	Урок 1.
	Тема: Организационный /Введение/. 


	1 час

	Вид урока
	Лекция.

	Тип урока
	Изучение нового материала.

	Форма урока
	Лекция с элементами беседы.

	

	Основные приемы 

и методы
	Устное изложение учителя, изложение под запись, выделение главного из прочитанного (услышанного), анализ.

	Цели урока.

	Образовательные.
	Усвоение новых понятий: критерий, система, ученический этикет, дисциплинарный режим, фронтальный опрос.

	
	Знакомство с методами работы на уроке.

	Развивающие.
	Усвоение принципа «совместного действия».

	
	Знакомство со способами получения знаний.

	Воспитательные.
	Мотивация учебной деятельности.

	
	Установление правил дисциплины, норм ученического этикета.

	План урока:
	
	

	Поэтапный
	Тематический.
	Повременной


	Орг. момент
	Приветствие. Знакомство.
	2 м.

	Подготовка к ИНМ
	
	1 м.

	Создание проблемной ситуации.
	1 м.

	Открытие НЗ
	
	25 м.

	Применение НЗ
	
	10 м.

	Домашнее задание.
	
	1 м.

	Оборудование.
	Тема, задача урока на доске. Карточки требований на каждого ученика. Листки бумаги ф. А6 на каждого ученика. Вопросы для письменной работы на форзаце доски.
	


Ход и содержание урока.
	
	Организационный момент.

	Учитель:
	Приветствую Вас на уроке обществознания. Название предмета говорит само за себя, а соответственно, мы посвятим рабочее время – 1 урок в неделю, для получения знаний об обществе. 
Разрешите представиться: … . Представьтесь поименно.

Но рабочее время нынешнего урока рассчитано на «знакомство», в течение которого я подробно, обстоятельно, детально расскажу Вам о том, каким образом мы будем взаимодействовать в течение года по предметам «История» и «Обществознание».

	
	Подготовка к изучению Нового материала.

	Учитель:
	Первая встреча ученика и учителя наиболее важная и сложная: ученик решает для себя сложную задачу – определяет систему требований учителя с целью получения «хорошей» оценки, а учитель определяет способность класса воспринимать его систему требований или возможности класса. Если задача изначально решена с верным ответом, дальнейшая работа – сотрудничество становиться легким, беспрепятственным взаимодействием. Иными словами, во избежание вопросов, со стороны ученика, такого порядка: «Почему у него «5», а у меня «4»?»; «Почему Вы поставили мне «2», я же готовился?» и др., с целью плодотворной, позитивной работы и «отличных» результатов я предъявляю систему требований к ученику /раздает карточки требований/.

	Ученик:
	Бегло знакомиться с содержанием карточки.

	
	Создание проблемной ситуации.

	Учитель:
	Вижу удивление на Ваших лицах. В чем причина такой реакции.

	Ученик:
	Сложно. Не понятно. 

	Учитель:
	Первая реакция закономерна. Давайте подробно разберем каждое из требований. Соответственно определим задачу урока.

	Ученик:
	Определить каким способом будут получены новые знания и оценки.

	Учитель: 
	Верно. Оформим тему урока /«Введение»/, задачу урока в тетради.

	
	Открытие нового знания.

	Общие требования к организации урока.
· Наличие всех необходимых средств к познанию: учебника, тетради (48 л.), ручки, карандаша, цветных стержней, листков формата А6 вложенных в конверт (вклеенный в тетрадь). 
· Неукоснительное соблюдение дисциплинарного режима: принципа «совместного действия», норм ученического этикета (церемониальное приветствие учителя, обращение к учителю с помощью поднятия руки,  уважительное отношение к товарищам, отсутствие сотовой связи, отсутствие иных посторонних предметов, соблюдение тишины в рабочем режиме, недопустимости опозданий на урок); использование возможности 5 минутного отдыха («сна»), выполнение упражнений по физической разгрузке.

·  Соблюдение правил оформления тетради: аккуратность, использование цветных стержней и условных обозначений, наличие конверта, использование возможности творческого оформления записей.
· Соблюдение основных правил работы на уроке: обязательный, фронтальный опрос на каждом уроке, активность, соблюдение дисциплинарного режима, норм ученического этикета.
· Обязательная, систематическая подготовка к уроку по принципу «§ «впрок».

· Введение собственной системы условных обозначений.

Критерий оценки знаний. 

· Исполнительность, аккуратность. 

· Систематическое выполнение домашнего задания.

· Умение излагать последовательно, четко, ясно, красиво.

· Умение обобщать, сопоставлять, делать выводы, определять причины, следствие, мотивы.

· Умение добывать, проверять, оценивать выявлять, подтверждать, опровергать информацию из различных источников, учебника.

· Проявлять заинтересованность, любить предмет.
Система оценки знаний.

· Выполнение 7 - 8 критериев соответствует отличному результату; 6 – 5 – «хорошему», 3 – 4 удовлетворительному, 1 – 2 – неудовлетворительному.
· Действие пятибалльной системы оценки знаний на уроке, т.е. действие «1» в случае отказа от ответа, работы.

· Действие системы накопления баллов в виде условных обозначений красного, синего, зеленого, и черного цвета, или:

- «Красная» подпись учителя за правильное, своевременное дополнение, активную работу в течение занятия;
- «Синяя» подпись учителя за своевременное, частично верное, дополнение, активную работу на уроке.
- «Зеленая» подпись – за своевременное ошибочное дополнение (я).

- «Черная» подпись – за нарушение дисциплинарного режима, не соблюдение ученического этикета.
Три подписи являются эквивалентом оценок «5», «4», «3», «2». 

· Оценка по итогам четверти является средней арифметической за период. 



	Ученик:
	Задает вопросы.

	Учитель: 
	Разъясняет каждое из требований. 

	
	Закрепление нового знания

	Учитель:
	Раздает чистые листки бумаги с целью письменного опроса.
Вопросы (на доске): 

1. Ваше отношение к предметам «История» и «Обществознание» из опыта прошлого года.

2. Ваше отношение к учителю: первое впечатление, пожелания, просьбы.

3. Что значит понятие «дисциплина»?

	Ученик:
	Письменно отвечают на вопросы учителя. Сдают работы.

	
	Домашнее задание.

	
	Введение. § 1. Чтение, анализ, подготовка к устному опросу.


	Сэсэны - творцы и хранители шедевров
поэтического творчества 
В развитии и распространении башкирского фольклора главную роль сыграли сэсэны (поэты-импровизаторы). До наших дней дошли имена лишь наиболее крупных сказателей-сэсэнов древности. 

Приблизительно в XIII – XIV вв. жил Ерэнсэ-сэсэн. Его имя как острослова стало нарицательным. Он, как и среднеазиатский Ходжа Насретдин, выступает центральным героем множества новеллистических сказок, притч, легенд и кулямасов (народных анекдотов). Сохранился также кубаир “Ерэнсэ-сэсэн”. Известно место его захоронения (около деревни Башкирская Ургинка Зианчуринского района). Мудрой женщиной и целительницей прославилась и его супруга Бэнрэбике, над могилой которой соорудили мавзолей (кэшэнэ).  

Согласно источникам , на рубеже XIV – XV вв. жил и творил Хабрау-сэсэн. 
В башкирском эпическом сказании "Идукай и Мурадым" он предстает в образе "славного певца Хабрау", защитника притесненных , мудрого старца, прожившего более ста лет. Он является автором кубаиров "О, Уралтау, Уралтау", "Смерть высокой горы", "Что считается плохим?". Академик В.М. Жирмунский называет Хабрау родоначальником школы импровизаторов у казахов, ногайцев, башкир и каракалпаков. 

В XVI в. жил, творил и возглавлял борьбу башкир племени мин против ногайцев Кубагуш-сэсэн. Одним из первых высказался в пользу принятия башкирами российского подданства. В айтыше с придворным поэтом-импровизатором Акмурзой сформулировал народный идеал сэсэна: "горе страны - на его устах, радость людей в его песнях". 

Правнуком Кубагуша выступает Карас, живший в конце XVII – первой половине XVIII в. Он сочетал в себе мудрость сэсэна с бесстрашием воина, что нашло отражение в айтыше "Карас и Акша". 

На конец XVII начало XVIII в. падает жизнедеятельность легендарного башкирского народного кураиста и сэсэна Махмута, который принимал активное участие в башкирских восстаниях. На этой почве поссорился с отцом, состоятельным феодалом. В народе распространены сюжеты преданий о Пешем Махмуте (иносказательно: человек совершенно бескорыстный). Баик Айдар-сэсэн (1710-1814) также непосредственно участвовал в башкирских восстаниях 1735-1740 и 1755-1756 гг. благословил Салавата Юлаева на ратные подвиги ради национального освобождения, что нашло воплощение в кубаире "Юлай и Салават". Своими бессмертными стихами напутствовал башкирских воинов, отправлявшихся на защиту России от полчищ Наполеона. Возвращавшихся победителей встретил прославляющей их песней, названной впоследствии "Баик". Выступает и автором одноименного популярного танца. 

Славные традиции поэтов-импровизаторов были подхвачены и развиты в новых условиях Ишмухаметом Мурзакаевым (1781-1878), Габитом Аргынбаевым (1856-1921), Мухаметшой Бурангуловым (1888-1966). Образная система, характерная фольклорным произведениям, находит своеобразное преломление в творчестве современных башкирских поэтов (Рами Гарипова, Равиля Бикбаева, Тимера Юсупова и т. д.). 

Башкирские сэсэны, таким образом, донесли немеркнущие памятники духовной культуры своей нации из глубин веков. Возраст древнейшего эпического сказания "Урал-батыр", например, где мифологические образы и сюжетные линии представлены выпукло и очень ярко, исчисляется тысячелетиями /Интересны обнаружения исследователями многих общих мест между башкирским "Урал-батыром" и шумерским "Гильгамеш"/. В нем подчеркивается, что еще на заре человечества прабашкиры облюбовали эти места и пустили здесь свои корни. Естественно поэтому, что для башкир испокон веков понятия Урала и Родины были неразделимы. Величие и красота Урала воспевались в песнях. Как опора и щит в борьбе с иноземцами Урал прославлялся в кубаирах и легендах.
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